1.variants

1. Nosakiet siloģisma figūru. Pārbaudiet, vai ir izpildītas siloģisma vispārējās kārtulas un attiecīgo figūru kārtulas. Atbildes pamatojumam izmantojiet apļu shēmas.

Nevienu nevainīgo nedrīkst saukt pie kriminālatbildības. Tātad pilsoni M.
nedrīkst saukt pie kriminālatbildības, jo viņš ir nevainīgs.

2.Atjaunojiet doto entimēmu līdz pilnam siloģismam. Tās pareizību pārbaudiet ar siloģisma vispārējām kārtulām un figūru kārtulām.

Aizdomās turētais ir izdarījis noziegumu, jo viņš atzina sevi par vainīgu

3. Izveidojiet nosacījuma kategoriskā slēdziena shēmu un pārbaudiet tā pareizību. Nepareizos modos norādiet  kļūdas cēloni!

Nevar ierosināt krimināllietu, ja nav nozieguma sastāva. Dotajā gadījumā  sastāva nav. Tātad, krimināllietu ierosināt nevar.

4.Vai var izdarīt pareizu secinājumu no dotajām premisām? Atbildi pamatojiet ar sadalāmi kategoriskā slēdziena shēmām!

Šī darbība ir vai nu atļauta, vai aizliegta. Tā nav atļauta. Tātad…

5.Atspēkojiet  doto tēzi!
            
Visos Latvijas teātros repertuārā ir pasaules klasiķu  darbi
6.Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Ziemā krīt sniegs. Novembrī krīt sniegs. Tātad, novembris ir ziemas mēnesis.

7. Kurā no slēdzieniem secinājums ir labāk nopamatots, un kāpēc?Nopamatojiet savu atbildi!
0. Barenca jūrā, Arāvijas jūrā, Vidusjūrā, Karību un Japāņu jūrās, Marmora jūrā, Baltijas un Koraļļu jūrās ir sāļš ūdens. Tātad, visās jūrās ir sāļš ūdens.
0. Barenca jūrā, Grenlandes jūrā, Beringa jūrā, Ohotskas jūrā un Ziemeļjūrā, Austrumsibīrijas jūrā, Austrumķīnas jūrā, Dzeltenajā jūrā ir sāļš ūdens. Tātad, visās jūrās ir sāļš ūdens.
                                      2.variants
1.  Nosakiet dilemmas veidu! Izdariet secinājumu, izveidojiet shēmu!

Ugunsgrēka laikā X spriež: „Ja es iešu pa kāpnēm, tad nodegšu. Ja es izlekšu pa logu, tad nositīšos. Tātad, ...

2.Vai var izdarīt pareizu secinājumu no dotajām premisām?  Atbildi pamatojiet ar sadalāmi kategoriskā slēdziena shēmām!

Pasaules reliģiju piekritēji ir kristieši, musulmaņi vai budisti.
Tie cilvēki nav budisma piekritēji. Tātad…

3. Atjaunojiet doto entimēmu līdz pilnam siloģismam. Tās pareizību pārbaudiet ar siloģisma vispārējām kārtulām un figūru kārtulām.

Ivars nesmēķē. Tātad, viņš nekaitē savai veselībai.

4. Nosakiet siloģisma figūru. Pārbaudiet, vai ir izpildītas siloģisma vispārējās kārtulas un attiecīgo figūru kārtulas. Atbildes pamatojumam izmantojiet apļu shēmas.

Nevienu nevainīgo nedrīkst saukt pie kriminālatbildības. Tātad pilsoni M.
nedrīkst saukt pie kriminālatbildības, jo viņš ir nevainīgs.

5.Pierādiet doto tēzi!
Teoloģija nav zinātne

6.Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Dažas nepieklājīgas piezīmes izraisa sašutumu. Neviena akritiska piezīme nav pieklājīga. Tātad, visas kritiskas piezīmes izraisa sašutumu.

7. . Vai var uzskatīt sekojošu induktīvu slēdzienu par pareizu? Nopamatojiet savu atbildi!
0. Mocarts uzrakstīja savas pirmās sonātes un simfoniju 8 gadu vecumā.
0. Žanna d`Arka vadīja armiju, kas atbrīvoja Orleānu, 17 gadu vecumā.
0. A.Puškins uzsāka darbu pie poēmas „Ruslans un Ludmila” 19 gadu vecumā.
0. S.Rahmaņinovs sacerēja operu „Aļeko” 19 gadu vecumā.
0. Mikluho-Maklajs veica pētījumus Kanārijsalās 20 gadu vecumā.
0. Vasko de-Gama atklāja jūras ceļu uz Indiju 29 gadu vecumā.
0. Stenlijs 30 gadu vecumā atrada Livingstonu Āfrikas džungļos.
0. Ļebedevs atklāja gaismas spiedienu 33 gadu vecumā.
0. Kjuri atklāja rādiju 36 gadu vecumā.
0. Popovs izgudroja radio 39 gadu vecumā.
0. Darvins 50 gadu vecumā publicēja darbu „Sugu rašanās”.
0. Gaļvani publicēja pētījumu „Par dzīvnieku elektrību” 54 gadu vecumā.
0. Servantess uzrakstīja „Donu Kihotu” 58 gadu vecumā.
0. Faraons Ramzes II izcīnīja lieliskas uzvaras 110 gadu vecumā.
Lieli darbi iespējami jebkurā vecumā.


                                      3.variants
  
1.Nosakiet siloģisma figūru. Pārbaudiet, vai ir izpildītas siloģisma vispārējās kārtulas un attiecīgo figūru kārtulas. Atbildes pamatojumam izmantojiet apļu shēmas.

Reliģija nav zinātne. Reliģija ir kultūras forma. Tātad dažas kultūras formas            nav reliģija.

2.Atjaunojiet doto entimēmu līdz pilnam siloģismam. Tās pareizību pārbaudiet ar siloģisma vispārējām kārtulām un figūru kārtulām.

Vīns ir silts. Vīns” ir lietvārds. Tātad, daži lietvārdi silda.
3.Vai var izdarīt pareizu secinājumu no dotajām premisām? Atbildi pamatojiet ar tīri sadalāmā vai sadalāmi kategoriskā slēdziena shēmām.

Kafiju var dzert vai nu ar pienu, vai melnu. Šajā tasē kafijai piens nav
pieliets. Tātad…

4.Izveidojiet nosacījuma kategoriskā slēdziena shēmu un pārbaudiet tā pareizību. Nepareizos modos norādiet kļūdas cēloni. 

            Darbu beidz, līksmot steidz! Studenti līksmojas. Tātad, viņi beidza darbu.

5. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Es esmu cilvēks. Tu neesi es. Tātad, tu neesi cilvēks.

6.Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!
Eiopas Savienības visas valstis ir pret terorismu

7.Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo pierādījumu!

Mīlestībai pakļaujas jebkura vecuma cilvēki!





                                      4.variants.

1.Nosakiet siloģisma figūru. Pārbaudiet, vai ir izpildītas siloģisma vispārējās kārtulas un attiecīgo figūru kārtulas. Atbildes pamatojumam izmantojiet apļu shēmas.

Neviena roze nav bez ērkšķiem. Dažas puķes ir rozes. Tātad dažas puķes nav       bez ēršķiem.

2.Atjaunojiet doto entimēmu līdz pilnam siloģismam. Tās pareizību pārbaudiet ar siloģisma vispārējām kārtulām un figūru kārtulām.

Pareizam siloģismam ir trīs termini, un šim siloģismam ir trīs termini.

3.Vai var izdarīt pareizu secinājumu no dotajām premisām? Atbildi pamatojiet ar slēdziena shēmām.

Kas skaidri domā, tas arī skaidri izsakās.Viņš skaidri izsakās. Tātad, ...

4.Vai var izdarīt pareizu secinājumu no dotajām premisām? Atbildi pamatojiet ar tīri sadalāmā vai sadalāmi kategoriskā slēdziena shēmām!

Cietušajam var tikt nodarīts fizisks, psihisks vai mantisks zaudējums.
Cietušajam K. nodarīts fizisks zaudējums. Tātad…

5.Pierādiet doto tēzi!
Francija nav federatīva valsts.

6. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Visi pedagogi vienmēr kādu audzina. Liepiņš nav pedagogs. Tātad, viņš nevienu neaudzina.

7.Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Cilvēki, kas nodarbojas ar kontrabandu, tiek saukti pie kriminālatbildības
                             5.variants

1. Izveidojiet nosacījuma kategoriskā slēdziena shēmu un pārbaudiet tā pareizību. Nepareizos modos norādiet uz kļūdas cēloni.

Ja nepārkodīsi riekstu, neapēdīsi kodolu. Dace pārkoda riekstu. Tātad, viņa apēda kodolu.

2. Nosakiet siloģisma figūru. Pārbaudiet, vai ir izpildītas siloģisma vispārējās kārtulas un attiecīgo figūru kārtulas. Atbildes pamatojumam izmantojiet apļu shēmas.

Reliģija nav zinātne. Reliģija ir kultūras forma. Tātad dabas kultūras formas nav reliģija.

3.Vai var izdarīt  pareizu secinājumu no dotajām premisām? Atbildi pamatojiet ar sadalāmi kategoriskā slēdziena shēmām.

Pasaules reliģiju piekritēji ir kristieši, musulmaņi vai budisti.
Šie  cilvēki nav budisma piekritēji. Tātad…

4.Pierādiet doto tēzi! 
Katolicisms ir kristīgas reliģijas virziens

5.                             Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Neviens vēstures un filozofijas fakultātes students neapgūst teorētisko mehāniku
       

6.Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!
Jebkuras krāpšanas pamatā ir motīvs

7. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Pitagors bija filozofs. Pitagots bija matemātiķis. Tātad, daži matemātiķi bija filozofi




6.variants

1.Vai var izdarīt pareizu secinājumu no dotajām premisām? Atbildi pamatojiet ar slēdziena shēmām!
Neizglītotie parasti savās nelaimēs vaino citus; iesācēji – paši sevi. Pilnīgi izglītotie nevaino nedz kādu citu, nedz arī paši sevi. Tātad…

2.Nosakiet siloģisma figūru. Pārbaudiet, vai ir izpildītas siloģisma vispārējās kārtulas un attiecīgo figūru kārtulas. Atbildes pamatojumam izmantojiet apļu shēmas.

Katrs godīgs cilvēks cītīgi dara savu darbu. Pilsonis M. cītīgi dara savu
darbu. Tātad, pilsonis M. ir godīgs cilvks.

3.Izveidojiet nosacījuma kategoriskā slēdziena shēmu un pārbaudiet tā pareizību. Nepareizos modos norādiet uz kļūdas cēloni. 

Ja malka ir mitra, tad tā ilgi neaizdegas. Šī  malka ilgi neaizdegas.
Tātad, tā  ir mitra.

4. Atspēkojiet doto tēzi!                
Visi latviešu  rakstnieki ir dramaturgi

5.Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!
Jebkura krāpšana tiek sodīta ar likumu

 6. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?
Mūsu grupas lielākā studentu daļa apgūst angļu valodu. Jānis ir mūsu grupas students. Tātad, Jānis apgūst angļu valodu

7.Vai var uzskatīt sekojošu induktīvu slēdzienu par pareizu? Nopamatojiet savu atbildi!
0. Mocarts uzrakstīja savas pirmās sonātes un simfoniju 8 gadu vecumā.
0. Žanna d`Arka vadīja armiju, kas atbrīvoja Orleānu, 17 gadu vecumā.
0. A.Puškins uzsāka darbu pie poēmas „Ruslans un Ludmila” 19 gadu vecumā.
0. S.Rahmaņinovs sacerēja operu „Aļeko” 19 gadu vecumā.
0. Mikluho-Maklajs veica pētījumus Kanārijsalās 20 gadu vecumā.
0. Vasko de-Gama atklāja jūras ceļu uz Indiju 29 gadu vecumā.
0. Stenlijs 30 gadu vecumā atrada Livingstonu Āfrikas džungļos.
0. Ļebedevs atklāja gaismas spiedienu 33 gadu vecumā.
0. Kjuri atklāja rādiju 36 gadu vecumā.
0. Popovs izgudroja radio 39 gadu vecumā.
0. Darvins 50 gadu vecumā publicēja darbu „Sugu rašanās”.
0. Gaļvani publicēja pētījumu „Par dzīvnieku elektrību” 54 gadu vecumā.
0. Servantess uzrakstīja „Donu Kihotu” 58 gadu vecumā.
0. Faraons Ramzes II izcīnīja lieliskas uzvaras 110 gadu vecumā.
Lieli darbi iespējami jebkurā vecumā.
                                      7.variants

1.Nosakiet siloģisma figūru. Pārbaudiet, vai ir izpildītas siloģisma vispārējās kārtulas un attiecīgo figūru kārtulas. Atbildes pamatojumam izmantojiet apļu shēmas.
Daudzi zinātkāri cilvēki aizraujas ar detektīvliteratūru. Es neaizraujos ar
detektīvliteratūru. Tātad, es neesmu zinātkārs cilvēks.

2.Atjaunojiet doto entimēmu līdz pilnam siloģismam. Tās pareizību pārbaudiet ar siloģisma vispārējām kārtulām un figūru kārtulām.

Šis cilvēks ir zaglis, tāpēc viņam jāsēž cietumā

3.Izveidojiet nosacījuma kategoriskā slēdziena shēmu un pārbaudiet tā pareizību. Nepareizos modos norādiet uz kļūdas cēloni!

Smēķēt ir kaitīgi veselībai. Ivars nesmēķē. Tātad, viņš nekaitē savai
veselībai.

4. Izveidojiet sadalāmi kategoriskā slēdziena shēmu un pārbaudiet tās  pareizību. Nepareizajos slēdzienos norādiet uz kļūdas cēloni!

Cilvēks korī var dziedāt pirmo vai otro balsi. Ilgvars korī nedzied
pirmo balsi. Tātad, viņš dzied otro balsi.

5.Pierādiet doto tēzi!
Vairāki cilvēki mīl suņus


6. Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo pierādījumu!

Šajā žurnālā tiek publicēti dažādi raksti

7. Izveidojiet tēzes tiešu un netiešu atspēkojumu!

Visi kaķi ir melni





                                                             8.variants


1 .Nosakiet siloģisma figūru. Pārbaudiet, vai ir izpildītas siloģisma vispārējās kārtulas un attiecīgo figūru kārtulas. Atbildes pamatojumam izmantojiet apļu shēmas.

Tie, kas kopē svešus parakstus, ir kriminālnoziedznieki. Gravieri kopē
svešus parakstus. Tātad, gravieri ir kriminālnoziedznieki.

2.Atjaunojiet doto entimēmu līdz pilnam siloģismam. Tās pareizību pārbaudiet ar siloģisma vispārējām kārtulām un figūru kārtulām!

Valzivs elpo ar plaušām, tātad viņa nav zivs.

3.Izveidojiet nosacījuma kategoriskā slēdziena shēmu un pārbaudiet tā pareizību. Nepareizos modos norādiet uz kļūdas cēloni.

Ja skaitlis dalās ar 9, tad tas dalās arī ar 3. Dotais skaitlis dalās ar 3.
Tātad, tas dalās arī ar 9.

4.Izveidojiet  secinājumu, slēdziena shēmu un pārbaudiet tā  pareizību. 

Ja cietušajam izdarīs operāciju, viņš var nomirt. Ja cietušajam neizdarīs operāciju, arī tad viņš var nomirt. Tātad,............

5.Pierādiet doto tēzi!
Visiem darbaspējīgiem cilvēkiem ir jāstrādā

6.Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Cilvēki, kas nodarbojas ar kontrabandu, tiek saukti pie kriminālatbildības

7.Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Ekspress-vilcieni šeit nepietur. Neviens vilciens šodien šeit nav apstājies. Tātad, visi vilcieni, kas šodien šeit brauca, ir  ekspress-vilcieni.



9.variants

1 . Nosakiet siloģisma figūru. Pārbaudiet, vai ir izpildītas siloģisma vispārējās kārtulas un attiecīgo figūru kārtulas. Atbildes pamatojumam izmantojiet apļu shēmas.

Visi suņi ir uzticīgi. Daži vīri nav uzticīgi. Tātad, daži vīri nav suņi.

2.Atjaunojiet doto entimēmu līdz pilnam siloģismam. Tās pareizību pārbaudiet ar siloģisma vispārējām kārtulām un figūru kārtulām.

Visiem studentiem ir jakārto eksāmeni. Tātad, Liepiņam ir jākārto eksāmeni.

3.Izveidojiet nosacījuma kategoriskā slēdziena shēmu un pārbaudiet tā pareizību. Nepareizos modos norādiet uz kļūdas cēloni.

Ja nepārkodīsi riekstu, neapēdīsi kodolu. Dace pārkoda riekstu. Tātad,
viņa apēda kodolu.

4.Izveidojiet  secinājumu, slēdziena shēmu un pārbaudiet tā  pareizību. 
                  
Kas izprot citus, tam daudz prāta, kas izprot sevi, tas gudrs. Tātad,

5.Pierādiet doto tēzi!              
Francija nav federatīva valsts

      6.Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!
Neviena sarkanā mušmire nav ēdama

7.Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Visas kinozāles ir nepieciešams vēdināt. Šī telpa nav kinozāle. Šī telpa nav  jāvēdina
                                




10.variants

1. Izveidojiet nosacījuma kategoriskā slēdziena shēmu un pārbaudiet tā pareizību. Nepareizos modos norādiet uz kļūdas cēloni.

Ja tiesas spriedums nav pamatots, tad tas tiks atcelts. Dotais tiesas
spriedums ir atcelts. Tātad, tas nav pamatots.

2.Izveidojiet sadalāmi kategoriskā slēdziena shēmu un pārbaudiet tā  pareizību!

Doto zādzību varēja izdarīt tikai aizdomās turētais Līcis vai Gorbunovs.
Pierādīts, ka Līcis piedalījās dotajā  zādzībā. Tātad, Gorbunovs šajā  zādzībā  nepiedalījās.

                                3. Atspēkojiet doto tēzi!
                
                 Visi latviešu  rakstnieki ir dzejnieki.

4.Nosakiet siloģisma figūru. Pārbaudiet, vai ir izpildītas siloģisma vispārējās kārtulas un attiecīgo figūru kārtulas. Atbildes pamatojumam izmantojiet apļu shēmas.

Daudzi zinātkāri  cilvēki aizraujas ar detekīvliteratūru. Es neaizraujos ar
detektīvliteratūru. Tātad, es neesmu zinātkārs cilvēks.

5. Atjaunojiet doto entimēmu līdz pilnam siloģismam. Tās pareizību pārbaudiet ar siloģisma vispārējām kārtulām un figūru kārtulām.
Šis cilvēks ir zaglis, tāpēc viņam jāsēž cietumā

6.Norādiet, slēdziens ir pilna vai nepilna indukcija! Ja indukcija ir nepilna, nosakiet vispārinājuma varbūtības līmeni!
0. Zemnieku karš Ķīnā (874–901) cieta neveiksmi. Zemnieku karš Vācijā (1524-1526) cieta neveiksmi. Cieta neveiksmi zemnieku karš Ķīnā (1628-1645), kā arī cieta neveiksmi zemnieku karš Krievijā (1773-1775). Tātad, visi zemnieku kari cieš neveiksmi.


7.Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Dažas Eiropas valstis ir NATO locekles

11.variants

1. Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Daži putni nelido

2. No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! 

Garšīgais diegan bieži ir kaitīgs. Šīs sviestmaizes ir negaršīgas.

 3. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet silloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Jebkuram, kas ir veicis noziegumu, ir paredzēts taisnīgs sods. Apsūdzētais ir veicis noziegumu, tātad, ir nepieciešams taisnīg sods.
 
4. Dotajā nosacīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību!

Ja cilvēks ir daudz staigājis, tad viņš ir piekusis. Šis cilvēks ir piekusis.

5. Dotajā sadalīti-kategoriskā sledziena izdariet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību!

Bērziņš eksāmenā varēja iegūt vērtējumu „teicami” vai „labi”. Bērziņš neieguva vērtējumu „teicami”.

6. Nosakiet dilemmas veidu! Izdariet secinājumu, izveidojiet shēmu!

Ugunsgrēka laikā X spriež: „Ja es iešu pa kāpnēm, tad nodegšu. Ja es izlekšu pa logu, tad nositīšos. Tātad, ...

7. Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo pierādījumu!

Pirmskolas vecuma bērniem ir nepieciešams dienā gulēt.





12.variants

1. Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Latvijas universitātē ir daļa studentu, kas studē neklātienes nodaļā

2. Izveidojiet vienkāršu kategoriālu siloģismu standarta veidā! Pārbaudiet pēc noteikumiem, vai tie ir pareizi, un vai secinājums ir patiess!

Dažiem ne visai veseliem cilvēkiem ir liela ēstgriba. Neviens nevesels cilvēks nav stiprs.  Tātad, daži ne visai veseli cilvēki nav stipri

3. No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Anglijā visi iedzīvotāji brokastīs ēd auzu pārslu putru. Daži loģiki ciest nevar auzu pārslu putru

4. Atjaunojiet entimēmu! Pārbaudiet slēdziena pareizību!
Audzināšana – liels uzdevums; tādā veidā tiek risināts cilvēka liktenis!

5.   Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību!

Cilvēki grupā mazāk bezdarbojas, ja uzdevums ir grūts un aizraujošs. Konkrētais uzdevums ir  grūts un aizraujošs.

6.Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo pierādījumu!

Šajā žurnālā tiek publicēti dažādi raksti

7.Izveidojiet tēzes tiešu un netiešu atspēkojumu!

Visi kaķi ir melni







                                            13.variants

1. Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!
Nevienu nevainīgo nevar saukt pie atbildības

2. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Ziemā krīt sniegs. Novembrī krīt sniegs. Tātad, novembris ir ziemas mēnesis.

3. No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Grieķiem bija liela ietekme rietumu civilizācijas attīstībā. Spartieši ir grieķi.

4.Doto tekstu izveidojiet nosacījuma slēdziena veidā, veiciet secinājumu, izveidojiet slēdziena shēmu!

Ja būs sniegiem bagāta ziema un lietains pavasaris, tad kalnu upes izies no krastiem. Ja tas notiks, tad ūdeņi var izskalot ceļus. Ja ceļi būs izskaloti, tad braukt pa tiem būs neiespējami, un, līdz ar to, apdzīvotām vietām nevarēs pievest pārtiku.

5.Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā  izdariet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību!

Cilvēkam nav piedodami neapgūt loģiku, ja viņš vēlas nodarboties ar darbību, kas saistīta ar garīgo darbību. Cilvēks N. vēlas apgūt loģiku.

6. Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo pierādījumu!

Mūsdienu jaunatne maz lasa klasisko literatūru

7.Izveidojiet tēzes tiešu un netiešu atspēkojumu!

Visi cilvēki melo




14.variants

1. Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Dažas Eiropas valstis ir NATO locekles

2. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Dažas nepieklājīgas piezīmes izraisa sašutumu. Neviena akritiska piezīme nav pieklājīga. Tātad, visas kritiskas piezīmes izraisa sašutumu.

3. No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Visi oratori bija gogkārīgi. Cicerons bija Romas konsuls.

4. Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību!

Ja pūš ceļavējš, tad laiva peld ātri. Ceļavēja nebija.

5. Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā  izdariet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību!

Karš ir taisnīgs vai netaisnīgs. Karš ar terorismu ir netaisnīgs. Tātad...

6. Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo pierādījumu, kā demonstrāciju izmantojot dedukciju, un pēc tam indukciju!

Jebkura zinātne ir cienījama zinātne

7. Izveidojiet tēzes tiešu un netiešu atspēkojumu!

Visi cilvēki baidās atzīt savas kļūdas



                                          

15. variants

1. Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Visi  noziegumi  ir sabiedriski  bīstamas darbības

2. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Es esmu cilvēks. Tu neesi es. Tātad, tu neesi cilvēks.

3.No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Daži mākslas darbinieki ir talantīgi cilvēki. Tātad, daži rakstnieki ir talantīgi, jo visi rakstnieki ir mākslas darbinieki.

4.Atjaunojiet entimēmu! Pārbaudiet slēdziena pareizību !

Jupiter, tu dusmojies, tātad, tev nav taisnība

5. Dotajā nosacīti-kategoriskā slēdzienā izdariet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību!

Ja benzīna cena palielinās, tas nozīmē, ka pieaug produktu cenas. Produktu cenas nav palielinājušās.

6.Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā izdariet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību !

Ja cilvēka uzvedība ir labvēlīga, tā iepriecina. Šā cilvēka uzvedība nav labvēlīga. Tātad, tā neiepriecina.

7.Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo pierādījumu!

Mīlestībai pakļaujas jebkura vecuma cilvēki!





                                             16.variants

1.  Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Dzīve ir cīņa. Dzudo ir cīņa. Tātad, dzīve ir dzudo

2. No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Jebkuram apsūdzētājam ir tiesības uz aizstāvību. N.ir apsūdzētais, tātad...
 
3. Atjaunojiet entimēmu! Pārbaudiet slēdziena pareizību !

Laulības slēgšanai baznīcā nav tiesiskas nozīmes, tātad laulība starp P. un K. nav tiesiska.

4.  Dotajā nosacīti-kategoriskā slēdzienā izdariet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību!

Ja M. ir nodarbojies ar apmelošanu, tad ir jāierosina kriminālabildība. Pret personu M. tiek ierosināta kriminālatbildība.

5.Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā  izdariet secinājumu,  pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību !

Kopējs īpašums var tikt noteikts ar daļu īpašumu vai bez daļu īpašuma. Šā uzņēmuma īpašums pieder tā locekļiem bez daļu īpašuma , tas ir kopīpašums.

6.Izmantojot sadalošo premisu, izveidojiet slēdzienu:
            Nosakiet slēdziena pareizību!

Šī vētra tā vienkārši garām nepaies. Vai nu kādu nogalinās, vai māja nodegs.

7.Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo pierādījumu!

Daudziem jauniešiem nav iespējas studēt augstākās mācību iestādēs                                   



17.variants

1.  Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!
Eiopas Savienības visas valstis ir pret terorismu

 2. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?


Visi pedagogi vienmēr kādu audzina. Liepiņš nav pedagogs. Tātad, viņš nevienu neaudzina.

 3.No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

No cietuma ieslodzīto bēgšana bija labi organizēta. Tātad, daži noziegumi ir labi organizēti

 4.Doto tekstu izveidojiet nosacījuma slēdziena veidā, veiciet secinājumu, izveidojiet slēdziena shēmu!

Laulība tiek šķirta, ja tiesa noskaidro, ka laulāto turpmākā kopdzīve nav iespējama. Ja laulību šķir tiesa, tad ir tiesas lēmums par laulības šķiršanu. Tādā gadījumā tiesa pieņem lēmumu par nepilngadīgu bērnu interešu aizstāvēšanu.

5. Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā izdariet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību !

Dokumenti, kas ir lietišķie pierādījumi, paliek lietā uz visu tās glabāšanas laiku, vai arī tiek nodoti ieinteresētām personām. Šie dokumenti netika nodoti ieinteresētām personām.

6. Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo pierādījumu!

Pilsētu ekoloģiskais stāvoklis ir bēdīgs

7. Izveidojiet tēzes tiešu un netiešu atspēkojumu!

Visi cilvēki ir godīgi.

                                            
18.variants

1. Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Cilvēki, kas nodarbojas ar kontrabandu, tiek saukti pie kriminālatbildības

2. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Ekspress-vilcieni šeit nepietur. Neviens vilciens šodien šeit nav apstājies. Tātad, visi vilcieni, kas šodien šeit brauca, ir  ekspress-vilcieni.

3.No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Kara propaganda ir valsts noziegums, un valsts noziegums tiek sodīts.

4.Atjaunojiet entimēmu! Pārbaudiet slēdziena pareizību !

Apsūdzētajam nav jāpierāda savs nevainīgums, tātad P. nav jāpierāda savs nevainīgums

5.Dotajā nosacīti-kategoriskā slēdzienā izdariet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību!

Ja pudele ar ūdeni tiek iznesta salā, tad ta saplīst. Šī pudele saplīsa.

6.Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā izdariet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību !

Darba līgumi tiek slēgti: uz nenoteiktu laiku, uz noteiktu laiku, uz laiku, kamēr tiek veikts konkrētais darbs. Ar pilsoni D. tika noslēgts darba līgums uz nenoteiktu laiku.

7.Izveidojiet tēzes tiešu un netiešu atspēkojumu!

Gripa nav dzīvībai bīstama slimība

                                         

19.variants


1. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Visām meitenēm, kas piedalās skaistumkonkursos, ir gari mati. Lienei ir gari mati. Tātad, viņa piedalās skaistumkonkursos.

2.No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Personas, kas beztiesiski iegūst automašīnu bez laupīšanas mērķa, tiek sauktas pie kriminālatbildības. Jānis ir beztiesiski ieguvis automašīnu bez laupīšanas mērķa.

3.Atjaunojiet entimēmu! Pārbaudiet slēdzienu ! 
Meli ir jānosoda, jo tā ir netikumiska rīcība.

4.Doto tekstu izveidojiet nosacījuma slēdziena veidā, veiciet secinājumu, izveidojiet slēdziena shēmu!

Ja cilvēks nerūpējas par zobiem, tad veidojas kariess; šajā gadījumā zobu emalja demineralizējas, un zobs iet bojā

5.Dotajā nosacīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību!

Ja pudele, kurā ir ūdens, tiek iznesta salā, tad tā saplīst. Šī pudele netika iznesta salā.

 6.Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību !

Ugunsgrēks izcēlās tāpēc, ka netika ievērota ugunsdrošība, vai stihiskas nelaimes gadījumā, vai dedzināšanas dēļ. Tomēr ugunsgrēks nevarēja izcelties stihiskas nelaimes dēļ.

7.Izveidojiet tēzes tiešu un netiešu atspēkojumu!

Visi ārsti ir lieliski speciāli                                       

20.variants
1.  Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Neviens vēstures un filozofijas fakultātes students neapgūst teorētisko mehāniku

2.  Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu un premisas!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Visās pirmsevolūcijas gramtās ir „i” burts. Manā bibliotekā dažas grāmatas ir no pirmsrevolūcijas laikiem. Tātad, dažas grāmatās ir burts „i”.

3. Atjaunojiet entimēmu! Pārbaudiet slēdziena pareizību !

Tā kā Aijai ir alerģija, viņa nedrīkst uzturā lietot neko saldu

4. Dotajā nosacīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību!

Ja spriedums nav pamatots ar faktiem, tas nav pārliecinošs.  Jūsu spriedums nav pamatots ar faktiem

5.Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību !

Lekcija var būt saturiska vai interesanta. Šī lekcija ir saturiska

6.Nosakiet dilemmas veidu! Izveidojiet slēdzienu un shēmu!

Pirms vairākiem gadiem Britānijas admirilitāte vērsās pie finanšu ministra ar lūgumu izsniegt 18 šlingus mēnesī kaķa barošanai, tā kā viņš sargā dokumentus no pelēm. Ministrs atbildēja: ja admirilitātē ir peles, tad nauda kaķa uzturēšanai nav vajadzīga, jo viņš barojas no tām. Ja nav peļu, tad kaķis nav vajadzīgs

7.Izveidojiet tēzes tiešu un netiešu atspēkojumu!

Visi studenti ir nopietni cilvēki


21.variants

1. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Visi zīdītāji ir mugurkaulnieki. Šis dzīvnieks ir mugurkaulnieks. Tātad, šis dzīvnieks ir zīdītājs

2. No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Jebkuram daļas īpašniekam ir tiesības pieprasīt savu daļu. Andris ir daļu īpašuma īpašnieks

3. Dotajā nosacīti-kategoriskā  slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību!

Ja palielinās cenas, tad saasinās politiskā situācija. Cenas ir palielinājušās

4. Dotajā sadalīti-kategoriskā  slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Vienkārši spriedumi var būt vienīgie, vispārēji un daļēji. Šis spriedums nav vienīgs un daļējs

5. Doto tekstu izveidojiet nosacījuma slēdziena veidā, veiciet secinājumu, izveidojiet shēmu!

Vecāki, kas maksā alimentus bērniem līdz pilngadības sasniegšanai, var tikt iesaistīti papildus maksājumos (smaga slimība utt.).  Tādu papildus maksājumu lielumu nosaka tiesa, pamatojoties uz vecāku materiālo un ģimenes stāvokli

6. Atjaunojiet entimēmu! Pārbaudiet slēdziena pareizību !

Grūtības ir neizbēgamas, un tāpēc ir nepieciešamas audzināt sevī pareizu attieksmi pret tām

7. Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo pierādījumu!

Daži šīs grupas studenti ir nedisciplinēti

22. variants

1. Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!
Visi metāli vada elektrību

2. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Vairākumam pedagogu ir augstākā izglītība. Liepiņš ir skolotājs. Tātad, Liepiņam ir augstākā izglītība

3. No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Katram daļas īpašniekam ir tiesības atdot savu daļu citai personai. Bet personai L. nav šo tiesību
4. Dotajā nosacīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Ja bērniem netiek demonstrēts pieauguša cilvēka agresīvas uzvedības modelis, tad bērni reti kad ir agresīvi. Bērni bieži ir agresīvi

5. Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Konkrētais CSN varēja notikt sliktas redzamības dēļ, slidena ceļa dēļ vai kājāmgājēja alkohola lietošanas dēļ. Šoseja nebija slidena

6.Nosakiet dilemmas veidu! Izveidojiet slēdzienu un shēmu!

Ja virzīties pa kreiso krastu, tad būs jāpielieto spēks. Ja virzīties pa labo krastu, tad būs jāpielieto spēks. Var virzīties pa kreiso un pa labo krastu

7.Izveidojiet tēzes tiešu un netiešu atspēkojumu!

Visi noziedznieki tiek sodīti ar brīvības atņemšanu

                                             



23.variants

 1. Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!
Neviena sarkanā mušmire nav ēdama

2.Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Visas kinozāles ir nepieciešams vēdināt. Šī telpa nav kinozāle. Šī telpa nav  jāvēdina

1. No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Kukuļdošana ir amatpersonas noziegums, un – amatprsonas noziegumi tiek sodīti

4. Dotajā nosacīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Ja caur elektrības vadītāju plūst elektriskā strāva, tad tas uzsilst. Šis elektrības vadītājs ir silts. Tātad, ...

5.Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Jānis var patstāvīgi dzīvot Rīgā vai Daugavpilī. Pašlaik Jānis patstāvīgi nedzīvo Rīgā. Tātad, ...

6.Nosakiet dilemmas veidu! Izveidojiet slēdzienu un shēmu!

Ja es atstāšu spridzekli šajā ēkā, tad var ciest daudz cilvēku; ja es spridzekli iznesīšu, varu ciest pats. Es varu atstāt spridzekli ēkā vai varu to iznest no ēkas.

7.Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo pierādījumu, kā demonstrāciju izmantojot dedukciju, un pēc tam indukciju!

Agresija ir kaitīga veselībai
                                   


24.variants

1. Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Jebkuras krāpšanas pamatā ir motīvs

2. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Visās kinozālēs ir lieli ekrāni. Šī telpa ir kinozāle. Šajā telpā ir liels ekrāns

3.No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Tiesu eksprtiem ir jāsniedz patiesas liecības. Lieciniekiem ir jāsniedz patiesas liecības.  Tātad, ...

4.Atjaunojiet entimēmu! Pārbaudiet slēdziena pareizību !

Vaļveida haizivs ēd planktonu, tātad dažas haizivis ēd planktonu

5.  Dotajā nosacīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Ja mēs vēlamies mieru, tad ir nepieciešams veidot atsaucību un kooperāciju no agras bērnības. Mēs neveidojam atsaucību un kooperāciju no agras bērnības.

6.Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Ir  mugurkaulnieki un bezmugurkaulnieki. Šie dzīvnieki ir bezmugurkaulnieki. Tātad, ...

7.Izveidojiet tēzes tiešu un netiešu atspēkojumu!

Latvijas visas upes ir tīras upes

                                            




25. variants

1. Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Optimists nebaidās grūtību

2. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Neviens vadošais redaktors neparakstīs neizlasītu darbu. Kociņš nav vadošais redaktors. Tātad, viņš parakstīs neizlasītu darbu

3.No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Nevienam dzīvniekam nav otrās signālsistēmas. Arī kaķim nav otrās signālsistēmas

4.Atjaunojiet entimēmu! Pārbaudiet slēdziena pareizību !

Eikalipts pavērš savas lapas saules stariem, un tāpēc nezaudē mitrumu

5.Dotajā nosacīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Sociālie psihologi uzskata, ka tad, ja apsūdzētais ir pievilcīgs, tad zvērinātie bieži tādu apsūdzēto attaisno vai piespriež mazāku soda termiņu. Apsūdzētais ir pievilcīgs

6.Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Noziegumus var veikt darbības un bezdarbības veidā. Šis noziegums nav veikts darbības veidā

7.Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo pierādījumu!

Šai automašīnai ir nepieciešams remonts
                                 
26.variants
1. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Pitagors bija filozofs. Pitagots bija matemātiķis. Tātad, daži matemātiķi bija filozofi

2. No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Personas, kas nav sasniegušas pilngadību, nevar liecināt tiesā. Maija nevar liecināt tiesā. Tātad, ...

3.Dotajā nosacīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Ja bērnam ir nepilnīga motorika, tad var novērot kustību nepietiekamu koordināciju. Bērnam ir pietiekami attīstīta kustību koordinācija. Tātad, ....

4.Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Debess ķermeņi ir planētas un zvaigznes. Šis debess ķermenis nav zvaigzne. Tātad, ...

5.Nosakiet dilemmas veidu! Izveidojiet slēdzienu un shēmu!

Ja es būtu bagāts, tad ceļotu. Ja es būtu vesels, tad dotos uz ārvalstīm nopelnīt. Bet es neceļoju un nepelnu tālās zemēs.

6.Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo pierādījumu!

Jebkura zādzība ir jāsoda

7.Izveidojiet tēzes tiešu un netiešu atspēkojumu!

Visas biezas grāmatas ir neinteresantas



27.variants


1. Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Visi ugunsdzēsēji ir drosmīgi

2. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Aiz polārā loka visās pilsētās ir baltās naktis. Pēterburga neatrodas aiz polārā loka.  Tātad, Pēterburgā nav balto nakšu

 3.No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Kvartets ir četru cilvēku ansamblis. „Kvartets” ir A.Krilova fabula. Tātad, ...

4.Dotajā nosacīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Ja valsts vadītāji ir „cēli cilvēki” (Konfūcijs), tad valstī dabiskā veidā nostiprinās harmonija un kārtība. N.valstī nav harmonijas un kārtības. Tātad, ...

5.Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !


Termini ir vienīgie, visparēji vai tukši. Termins „Rīga” nav ne vispārējs, ne tukšs. Tātad, ...

6.Nosakiet dilemmas veidu! Izveidojiet slēdzienu un shēmu!

Ja cilvēkam ir gripa, tad jāgriežas pie ārsta pēc palīdzības. Ja cilvēkam ir ARS, tad jāgriežas pie ārsta. Šim cilvēkam ir gripa vai akūta respiratora saslimšana. Tātad, ...

7.Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo atspēkojumu!

Visi bērni ēd daudz saldumu

28.variants


1. Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Jebkura krāpšana tiek sodīta ar likumu

 2. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?


Mūsu grupas lielākā studentu daļa apgūst angļu valodu. Jānis ir mūsu grupas students. Tātad, Jānis apgūst angļu valodu

3.No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Vardēm mēdz būt zobi, bet krupjiem – nē. Tātad, ...

4. Dotajā nosacīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Grupas mazāk slinko, ja to locekļi ir draugi. Šīs grupas locekļi ir draugi

5.Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Šis cilvēks strādā par inženieri vai strādnieku. Viņš strādā par inženieri. Tātad, ...
6.Nosakiet dilemmas veidu! Izveidojiet slēdzienu un shēmu!

Ja cilvēkam ir vīrusa infekcija, tad labāk sabiedrībā nerādīties. Ja cilvēks ir bijis kontaktā ar tādu slimnikeu, tad labāk sabiedrībā nerādīties. Cilvēkam ir bīstama vīrusa infekcija vai ir bijis kontakts ar tāda vīrusa slimnieku.

7.Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo atspēkojumu!
Krokodīli lido pār Rīgu!

                                             


29.variants

1. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Visām mušām ir divi spārni, tātad spāre nav muša, jo viņai ir vairāk kā divi spārni

2.No dotajām premisām izveidojiet slēdzienu! Pārbaudiet iegūto secinājumu!

Dažiem virsniekiem ir apbalvojumi. Daži karavīri ir virsnieki. Tātad, ...

3.Atjaunojiet entimēmu! Pārbaudiet slēdziena pareizību !

Aivars nevar piedalīties Saeimas vēlēšanās, jo nav sasniedzis 18 gadu vecumu

4. Doto tekstu izveidojiet tīri-nosacīta slēdziena veidā, izveidojiet slēdzienu, izveidojiet slēdziena shēmu!

Ja mēs vēlamies atbrīvoties no naida un ļaunuma izjūtām sabiedrībā, tad mūsu problēmas var tikt risinātas tikai miera ceļā. Ja mēs vēlamies izmantot tikai miera līdzekļus, tad, pirmkārt, ir jāizveido miers mūsu prātos un sirdīs

5. Dotajā nosacīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Viegli ir atrast cilvēku, kas tev palīdzēs, ja tu novērtēsi tos, kas jau ir palīdzējuši. Kārlis prot novērtēt tos cilvēkus, kas ir palīdzējuši

6.Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā veiciet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību !

Šis cilvēks ir zaglis vai krāpnieks. Patiešām, šis cilvēks ir zaglis. Tātad, ...

7.Izveidojiet tēzes tiešo un netiešo pierādījumu!

Meitenēm patīk lasīt horoskopus
                                                 


30.variants

1. Vai var uzskatīt sekojošu induktīvu slēdzienu par pareizu? Nopamatojiet savu atbildi!
0. Mocarts uzrakstīja savas pirmās sonātes un simfoniju 8 gadu vecumā.
0. Žanna d`Arka vadīja armiju, kas atbrīvoja Orleānu, 17 gadu vecumā.
0. A.Puškins uzsāka darbu pie poēmas „Ruslans un Ludmila” 19 gadu vecumā.
0. S.Rahmaņinovs sacerēja operu „Aļeko” 19 gadu vecumā.
0. Mikluho-Maklajs veica pētījumus Kanārijsalās 20 gadu vecumā.
0. Vasko de-Gama atklāja jūras ceļu uz Indiju 29 gadu vecumā.
0. Stenlijs 30 gadu vecumā atrada Livingstonu Āfrikas džungļos.
0. Ļebedevs atklāja gaismas spiedienu 33 gadu vecumā.
0. Kjuri atklāja rādiju 36 gadu vecumā.
0. Popovs izgudroja radio 39 gadu vecumā.
0. Darvins 50 gadu vecumā publicēja darbu „Sugu rašanās”.
0. Gaļvani publicēja pētījumu „Par dzīvnieku elektrību” 54 gadu vecumā.
0. Servantess uzrakstīja „Donu Kihotu” 58 gadu vecumā.
0. Faraons Ramzes II izcīnīja lieliskas uzvaras 110 gadu vecumā.
Lieli darbi iespējami jebkurā vecumā.

2.Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!
Cilvēki, kas nodarbojas ar kontrabandu, tiek saukti pie kriminālatbildības

3. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Pitagors bija filozofs. Pitagots bija matemātiķis. Tātad, daži matemātiķi bija filozofi

4.Izveidojiet nosacījuma kategoriskā slēdziena shēmu un pārbaudiet tā pareizību. Nepareizos modos norādiet uz kļūdas cēloni. 

Ja malka ir mitra, tad tā ilgi neaizdegas. Šī  malka ilgi neaizdegas.
Tātad, tā  ir mitra.

5.Atjaunojiet doto entimēmu līdz pilnam siloģismam. Tās pareizību pārbaudiet ar siloģisma vispārējām kārtulām un figūru kārtulām.

Visiem studentiem ir jakārto eksāmeni. Tātad, Liepiņam ir jākārto eksāmeni.
6. Dotajā sadalīti-kategoriskā sledziena izdariet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu, un slēdziena pareizību!

Bērziņš eksāmenā varēja iegūt vērtējumu „teicami” vai „labi”. Bērziņš neieguva vērtējumu „teicami”.

7.Izveidojiet tēzes tiešu un netiešu atspēkojumu!

Visas biezas grāmatas ir neinteresantas


31.variants

1. Izveidojiet slēdzienu - pārvēršanas,  apgriešanas, pretstatīšanas predikātam formā!

Visi  noziegumi  ir sabiedriski  bīstamas darbības

2. Dotajā siloģismā noskaidrojiet secinājumu, lielo un mazo premisu!  Pierakstiet slēdzienu standarta formā! Pārbaudiet siloģismu pēc vispārējām un speciālām kārtulām! Vai slēdziens ir pareizs?

Es esmu cilvēks. Tu neesi es. Tātad, tu neesi cilvēks.

3. Dotajā sadalīti-kategoriskā slēdzienā izdariet secinājumu, pierakstiet formulu, nosakiet modusu un slēdziena pareizību !

Dokumenti, kas ir lietišķie pierādījumi, paliek lietā uz visu tās glabāšanas laiku, vai arī tiek nodoti ieinteresētām personām. Šie dokumenti netika nodoti ieinteresētām personām.

4.Doto tekstu izveidojiet nosacījuma slēdziena veidā, veiciet secinājumu, izveidojiet slēdziena shēmu!

Laulība tiek šķirta, ja tiesa noskaidro, ka laulāto turpmākā kopdzīve nav iespējama. Ja laulību šķir tiesa, tad ir tiesas lēmums par laulības šķiršanu. Tādā gadījumā tiesa pieņem lēmumu par nepilngadīgu bērnu interešu aizstāvēšanu.

5. Nosakiet dilemmas veidu! Izdariet secinājumu, izveidojiet shēmu!

Ugunsgrēka laikā X spriež: „Ja es iešu pa kāpnēm, tad nodegšu. Ja es izlekšu pa logu, tad nositīšos. Tātad, ...

6.Nosakiet, vai šis induktīvs slēdziens ir nepilnas indukcijas slēdziens! Atbildi nopamatojiet ar slēdziena shēmu! Pārbaudiet, vai slēdziens ir pareizs?
Angļu dzejnieks Dž.Bairons (1788-1824), franču dzejnieks A.Rembo (1854-1891), krievu dzejnieks S.Jeseņins (1895-1925), latviešu dzejniece A.Skujiņa (1909-1932) aizgāja ātri no dzīves. Tātad, visi dzejnieki mirst agri.

7.Izveidojiet tēzes tiešu un netiešu atspēkojumu!

Visas biezas grāmatas ir neinteresantas
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